

ВОЗВРАЩАЯСЯ



Издаётся с 7 ноября 1934 года Суббота 22 июня 2013 года №20 (19446)

ГАЗЕТА КРАСНОЗНАМЁННОГО ТИХООКЕАНСКОГО ФЛОТА РОССИИ

ОТ ЛЕЙТЕНАНТСКОГО ПРИЧАЛА

В это свежее июньское утро все пути вели в утопающий в пыльной зелени уголок. Расположенный почти в самом центре Владивостока, он оглядел от городской суеты строгим распорядком и военной дисциплиной. Но сегодня здесь праздник - выпуск лейтенантов Военно-Морского Флота России.

История единственного высшего военно-морского учебного заведения на Дальнем Востоке России насчитывает немало лет, героических страниц. Первые его воспитанники ушли из учебных аудиторий 24 июня 1941 года на фронт. В числе выпускников этого военного вуза одиннадцать Героев Советского Союза, четыре Героя России. За 76 лет институт подготавил более 18 тысяч офицеров, многие из которых выросли до командиров кораблей и подводных лодок. Воспитанники военно-морского училища стали главами ВМФ СССР и России, командующими флотами, известными адмиралами и военными учёными.

Бывшие ТОВВМУ им. С.О. Макарова, затем ТОВМИ теперь именуется филиалом академии имени адмирала Н.Г. Кузнецова. Традиции кузницы кадров специалистов по военно-морским специальностям продолжается. Поэтому площадка около военного вуза задолго до начала торжества заполнялась многочисленными гостями, расцветая нарядами, шумела возгласами и приветствиями. Поспешли жены и невесты, подошли се-



мями, в большой круг вливались одноклассники, друзья, преподаватели. Вот гостеприимно распахнулись главные ворота, и яркая шумная колонна неслышно двинулась на центральный плац. Здесь состоялось главное событие года - посвящение курсантов в офицеры. Церемония не меняется десятилетиями, всё в ней исполнено особой торжественности.

Открылось праздничное построение высшим званиями Государственного флота России. Читается приказ министра обороны РФ о присвоении первого офицерского звания лейтенант. Вольнованные ребята получают погоны и офицерские кортики из рук командующего Тихоокеанским флотом вице-адмирала Сергея

Авакича. Пожимая руку каждому, командующий интересуется, куда получили направление. В ответ слышатся: Балтика, Северный флот, Каспийск, Камчатка, Приморье. 88 воспитанников уедут во все уголки страны, в офицерские коллективы кораблей и частей, соединенный и объединенный Военно-Морского Флота России, а также морских частей Федеральной пограничной службы.

Звучит команда - и ещё курсанты на время покидают место торжества, чтобы вскоре вернуться в новом качестве - офицерами. В воздух летят курские фуражки, в гражданском строю слышны радостные приветствия.

Проходит немного времени - и перед собравшимися, четко чеканя шаг, появляется ровная колонна новоявленных лейтенантов. Выстроившись на почетном месте, они вместе со всеми участниками праздника исполняют гимн России. К молодым лейтенантам обращается командующий Тихоокеанским флотом вице-адмирал Сергей Авакич: «Сегодня знаменательный день в жизни каждого из вас. Вы не просто получаете дипломы о высшем образовании - вы вступаете в главную семью русского офицества, начинаете служение своей Родине. Главные слова, которые должны отныне звучать в вашей душе, - «долг и честь».

Выпускников поздравил вице-губернатор Александр Лось, глава Владивостока Игорь Пушкарёв, ветеран флота, выпускник 1962 года капитан

1 ранга в отставке Иван Команич, председатель Приморского регионального отделения общероссийского движения поддержки флота капитан 1 ранга в отставке Анатолий Узарев, который вручил наиболее активным из ребят почётные грамоты за участие в работе военно-исторического центра «Морская душа».

Возвлекомным было выступление Анастасии Поздиковской. Шесть лет тому назад у стень у неё ушёл на флот его старший сын, продолжил дело отца. И вот новую страницу в семейной традиции открывает младший - Дмитрий. Поблагодарив командиров, преподавателей за кропотливый труд, он обратился со словами напутствия к молодым офицерам.

От имени всех выпускников выступил золотой медалист Вадим Баглюк. Громкогласным «Ура!» встретил воспитанники поздравление армо начальника учебного центра ВМФ «Военно-морская академия имени адмирала Н.Г. Кузнецова» капитана 1 ранга Эдуарда Москаленко.

Торжественный вид-губернатор Александр Лось, глава Владивостока Игорь Пушкарёв, ветеран флота, выпускник 1962 года капитан

небшую службу. Счастливые, поблескивая новыми кортиками, выходящие курсанты последний раз прошли маршем, выплюнув ещё один неизменный ритуал: бросили в воздух монеты на счастье.

Но праздник на этом не закончился. Радость и ликование охватили всех, кто в этот день отмечал завершение учебы и начало нового важного этапа в жизни своих детей и внуков. То тут, то там собирались семьи, фотографировались, обменивались адресами.

С двумя счастливыми семьями удалось познакомиться и нам. Капитан 1 ранга Игорь Желдаков с женой прилетели с Камчатки. Диплом штурмана получает их сын Сергей. Назначение парня получил на подводную лодку, так что поступил в непосредственное подчинение отца - флагманского штурмана подводных сил.

Для капитана 1 ранга запаса Александра Скорякова этот праздник особенно трогательный. Четверть века назад таким же июньским днём он уходил с новеньким дипломом из этих учебных аудиторий. Начиная на Черноморском флоте, затем морская судьба привела на Тихоокеанский флот. Как знать, возможно, сын Иван пройдёт по тому же пути. Ведь он, как и когда-то отец, получил назначение на морской трайдек в Севастополе. Благодаря сыновьям позвонились флотские офицеры. Их объединяет одна на всех профессия - служить Отечеству!

Татьяна ТКАЧЕНКО. Фото Владимира БОЧАРОВА и Эльзы ЛЮБИЦКОЙ.



Постигая флотскую науку



С большим напряжением проходят учёба и тренировки в ходе сдачи второй курсовой задачи у воинов БЧ-3 малого противолодочного корабля, которым командует капитан-лейтенант Сергей Колотов.

Флотские специалисты минноторгового оружия решили в летнем периоде боевой учебы добиться уровня отличного подразделения. Преодолевая намеченные рубежи, военные моряки борются за более качественную подготовку техники и оружия к выполнению боевых задач, сокращение нормативов их применения в условиях морского боя. В основу своей работы личный состав подразделения ставит прежде всего накопленный опыт, слаженность боевых расчётов, высокую дисциплину и товарищескую взаимопомощь.

По итогам первых недель летнего периода обучения лучшими специалистами минноторгового дела признаны инженер боевой части лейтенант Василий Луденко, старшина командир электромеханика ПЛО мичман Николай Хижов, электрик ПЛО

матрос Николай Воробей и старший минёр старшина 1 статьи контрактной службы Сергей Жук.

Флотские профессионалы являются примером для своих товарищей по службе, оказывая им помощь и поддержку в освоении техники и оружия.

Несомненное внимание вопросам боевой учебы уделяет и командир подразделения старший лейтенант Андрей Давыденко. Опытный специалист и умелый воспитатель, он постоянно настраивает подчинённых на качественное выполнение поставленных задач.

Ежедневно подводя итоги проделанной работы, командир боевой части скрупулёзно анализирует ход боевой учебы каждого из подчинённых, определяет лучших специалистов, чей опыт требует обобщения и распространения.

Деловой настрой и творческая атмосфера, царящие в этом воинском коллективе, придают уверенность специалистам БЧ-3 в том, что все стоящие перед ними задачи будут выполнены качественно и в срок.

Владимир КРАСНОКУТСКИЙ.

Гвардейцы отправились в поход



На днях два гвардейских ракетных катера Тихоокеанского флота вышли в Владивосток и взяли курс на дальневосточный район.

Там с привлечением других сил и средств корабль проведёт комплекс маневров, призванных укрепить боевую слаженность. Надо заметить, что этот район экономической зоны России надёжно контролируется как морскими пограничниками РФ, так и силами ТОФ. Особенность данного похода в том, что прежде многие годы в этот район не ходили скоростные ракетные катера. И вот пауза закончена, регулярное патрулирование под Андреевским флагом возвращается в планы боевой подготовки соединения подводных кораблей Приморского объединения разнородных сил.

По случаю отхода кораблей в базу провели торжественную церемонию, в которой приняли участие заместитель командующего ТОФ по работе с личным составом капитан 1 ранга Анатолий Зеленицкий и вице-командующий штаба

ба Приморского объединения контр-адмирал Сергей Мисоедов. Они напутствовали экипажи под командованием гвардии капитана Зюранга Дмитрия Гусарова и гвардии капитан-лейтенанта Игоря Спирина за время похода всемерно совершенствовать морскую выучку и профессиональные мастерство, пожелав морякам счастливого плавания, успешного выполнения поставленных задач и скорого возвращения домой.

По доброй морской традиции корабль проводил по звуку марша «Прощание славянку», который исполнил дюжину оружей штаба Тихоокеанского флота.

Владимир БОЧАРОВ. Фото автора.



22 июня - День памяти и скорби



ФРОНТОВЫЕ ПУТИ-ДОРОГИ ТАНКИСТА АНИСИМОВА

Не так давно мне довелось встретиться с одним из заслуженных ветеранов войны Петром Романовичем Анисимовым. Его пути-дороги фронтовыми отмечены орденом Отечественной войны 1 степени, медалями «За отвагу», «За оборону Сталинграда». Поваля ветеран, как началось для него Великая Отечественная и как закончилась рыцарские сражения под Сталинградом, оставил свои памятные рубцы и в душе, и на теле.

Лето 1941 года... Каждый день в репродукторах звучал сдержанно-возмущённый голос Левитана. Он сообщал безрадостные вести. Падали города и села. Кованые сапоги захватчиков топтали отчуждённую землю. Линия фронта откатывалась назад.

Люди жили надеждой и образами восточной родины Красной Армии, которая сильнее всех на свете, как пелось в песне.

В её рядах, в воинский строй стремился полк и Петру.

В одном из военкоматов Смоленской области бой не протолкнулся. Очередь стояла и днём и ночью. Наконец то сформировали большую группу призванных и направили в Тулу. Транспорта не оказалось, и пришлось топтать пешком. Шли большие недели. С непривычки натерли ноги. Обувь изнасилась вдребезг.

Разместили нас в бараках в военном городке. Потом объявили, что они будут учиться на авиационных техниках. И начались учебные будни.

Практику проходили на аэродромах. Лето. Жара. Солнце палило нещадно. От его горячих лучей не спрятаешься, не скрыться. А ребята скорей хотевали вступить в бой с асами люфтваффе.

Однако военная судьба непредсказуема. Вместо неба Петру определили земельные просторы. Послали на Урал, в Нижний Тагил, в школу танкистов.

Там начали формировать экипажи. Ходили на завод, где помогали собирать стальные крепости, в которых придётся воевать. По дороге туда и обратно шагали бодро и громко распевали модную песню: «Три танкиста, три весёлых друга - экипаж машины боевой».

Работа спорилась. Крутил машинку от седьмого поста. Крепили снаряды, ведь саман приходится работать в этих машинах.

Первые километры по сталинградской земле преподнесли механику-водителю сюрпризы. Местность была изрезана глубокими рвами, которые

там назывались балками. С огромным трудом Петру смог съехать вниз с крутого обрыва.

Через два дня поступило распоряжение: следовать по балке до железнодорожных путей, там привезли для пушек снаряды. Загружали в оружейные машины, расчищали путь для «единицы полка», идущей в очередную атаку. Рычаги управления крепко сидели в руках, приобретаемая скорость, молодой танк Петру Анисимову.

Издавали свой рёв оброчны воль и поперёк. Что видел перед собой механик-водитель? Султаны земли, что вздымались от близких взрывов снарядов. Бегущие под натиском наших пехотинцев немцы. Огонь и дым, что заволакивал всё вокруг. Командир танка смело устремлял

машину в самое пекло боя. Громко кричал, но его команды были еле слышны. Тогда договорились с механиком-водителем: если нужно повернуть направо, он толкал его в правое плечо, если влево - в левое.

Подобные рискованные броски изматывали так, что к вечеру танкисты падали от усталости.

102-я танковая бригада держала оборону на своём участке надёжно, не давала фронтам. Бойцы знали, что за Волгой для них земли нет. Уральский «скажу» оказался довольно проворливым. Он, ненастоящий, требовал и требовал заправки горючим, которое приходилось нередко носить в канистрах в тёмное время суток, чтобы не привлекать внимание противника.

Один из ночных рейдов закончился для Петра полуголом. Настигла его шальная пуля. Поразила верхнюю часть левого бедра.

Упал боец на сырую землю и не в силах был передвигаться. Кто-то из пробегавших мимо солдат дотопил раненого до окопчика.

Настала для Петра борьба за выживание. Выбраться самостоятельно из нежданного заточения он не мог. Даже лёгкое шевеление вызывало жуткую боль.

О многом передумал за долгие часы. Вся его короткая жизнь промелькнула перед мысленным взором, как кадры документального кино.

Запринял голову - и видит яркие звёзды, летящие на крыльях ночи. Днём их сменяют каравеллы белых облаков. Невольно пришла на память украинская песня:

Дальше я не небо, тай думаю гадаю, Чому не літаю...

Но слова прозвонили шепотом. Немцы могли засечь слева и во время очередной вылазки с ним расправиться.

Трое суток пробыл Петру в тихих случайного окопчика, который спас ему жизнь.

На четвертую ночь услышал он сквозь дрёму русскую речь: «Раненые есть?» Хотел сразу отозваться, да передумал: а вдруг это немцы?

Говорящий приблизился и спрашивал: «Раненые есть?»

- Пить хочется! - что было сил выдал из себя и снова впал в дремотное состояние.

Очнулся в телеге. «Карету скорой помощи» тресло на ухабах. Эздовой захватилски восклицал:

- Пошла, родимая, пошла! Каждая выбоина, каждая кочка давала себя знать - резкой болью отключалась в левой ноге. Схват губы, терпел. Молли Господа Бога послать скорое исцеление.

Санитарный поезд увёз раненого танкиста в тыл. Лечение в госпитале и снова в строй.

...Военную службу завершил на Дальнем Востоке. Здесь воевать не пришлось. Уволился в запас. Остался в городе нашенском.

Сегодня Петру Романовичу активно несёт ветеранской вахты, готовит молодых защитников Отечества, но память о той войне осталась на всю жизнь.

Марлен ЕГОРОВ.

Стихает боль, но не уходит память

Исполнилось 35 лет с того дня, когда во время выполнения учебно-боевой задачи в море на крейсере управления тихоокеанского эскадры ТОФ «Адмирал Сенявин» произошёл взрыв первой башни главного комплекса, унёсший жизни 37 человек.

По традиции почитаю память севянинцев в очередную годовщину собрался их родные и близкие, друзья и сослуживцы. В траурном митинге также приняли участие офицеры, старшина и матросы соединений ракетных и десантных кораблей, представители городских властей, ветераны. Обращаясь к присутствующим, заместитель командующего по работе с личным составом капитан 1 ранга Андрей Тимченко сказал:

«Хоть и прошло много лет с той скорбной даты, мы помним каждого из погибших севянинцев. Это мемориальное захоронение в пункте базирования кораблей - свидетельство того, что мы будем всегда верны памяти наших товарищей. Я призываю вас в эти минуты чётко уснить, как ценна жизнь человека и как важна память о беззащитно ушедших».

К подножию мемориала были возложены венки, на каждое надгробие - живые цветы. В ходе церемонии колонноположения в скорбной тишине прозвучали имена погибших, в честь каждого из них прогремел автоматный залп.

Валентина ШАБАНСКАЯ. НА СНИМКЕ: участники траурного митинга у мемориала погибшим морякам-севянинцам. Фото автора.



